

推進人民幣貿易融資 降低風險穩定信心

香港金融管理局(金管局)總裁余偉文發表文章表示,金管局此前在人民銀行支持下決定推出的人民幣貿易融資流動資金安排,將在2月28日正式啟動。在中美貿易摩擦再起、香港受波及的背景下,新安排的落實具前瞻性,有利企業管控經營風險、穩定市場信心,充分體現中央對香港國際金融、貿易中心建設的支持堅定有力,同時加速人民幣國際化,再次印證只要識變、應變、求變,香港必定能夠在危機中育新機,於變局中開新局。

今年1月13日,在亞洲金融論壇舉行之際,人民銀行行長潘功勝宣布六項深化香港與內地金融合作的新舉措,其中之一就是推出金管局人民幣貿易融資流動資金安排。在現有人幣流動資金安排框架的基礎上,使用互換資金增設人民幣貿易融資流動資金安排,期限為1個月、3個月和6個月,總額為1,000億元人民幣,為在港商業銀行人民幣貿易融資提供穩定且成本較低的資金來源。新安排下,本港銀行向金管局支付的利息按照在岸人民幣市場利率(上海銀行間同業拆放利率,SHIBOR)加0.25厘。

以一個月期的上海銀行間同業拆放利率計,昨報1.705厘,對比同期的香港銀行同業人民幣拆息(CNY HIBOR),昨報2.9厘,即使貿易融資利息為SHIBOR加0.25厘,亦僅為1.955厘,相比同期CNY HIBOR低0.945厘或低逾32%。銀行以較低成本獲取資金,意味企業有望以較低息取得融資。新安排下,銀行可借取資金的期限相對於金管局目前針對人民幣短期流動性最長7天的安排,很大程度保障了資金來源的穩定性,基本上涵蓋大部分貿易融資所需的期限。

香港作為國際貿易中心,穩定充足的融資服務是企業正常營運的關鍵因素。由於跨國貿易所需

時間較長,資金調度不佳的企業,容易因買方拒付或貸款延遲而出現營運危機。許多企業會進行貿易融資,以降低經營風險。美國宣布對來自中國內地的商品加徵10%關稅,措施同樣適用於來自香港的商品,有關決定橫蠻無理,加重了香港企業出口美國的成本,且美國買方隨時會因非正常的不可抗力理由拒付款,此時金管局推出融資新安排,減輕企業的資金周轉壓力和貸款成本,保障企業利益,亦為企業拓展新業務、開闢新市場提供機會。

新冠疫情期間,為助中小企渡過難關,特區政府推出中小企「百分百擔保特惠貸款」。商務及經濟發展局披露的數據顯示,由2020年4月至2024年7月底,共批出涉及1,432億元貸款,惠及接近40,000間企業,其合計僱員人數近40萬名。此次融資新安排,有異曲同工之效,且在特朗普再揮關稅大棒、外貿出口前景蒙陰影的初期已迅速推出,為本港企業先派「定心丸」,展示有中央和特區政府作堅強後盾,本港市場應對未來保持信心。

近年,在跨境貿易使用人民幣漸成風氣。根據SWIFT數據,2024年12月人民幣在國際貿易融資佔比為6%,居各種貨幣的第三位。香港是全球最大的離岸人民幣業務中心,在融資新安排下,為本港銀行提供較長期、較穩定、較低成本的人民幣流動性,令企業有更大誘因進行人民幣貿易融資,而且融資對象包含海外企業,是香港離岸人民幣業務發展的新突破,進一步鞏固香港作為全球離岸人民幣樞紐的地位。

雖然當前面臨內外環境深刻變化,香港發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢,主動作為,以自身穩健發展的確定性克服外部的不確定性,就一定轉危為機,再創輝煌。

冰雪同夢亞洲同心 啟迪世界多元共融

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

第九屆亞洲冬季運動會開幕式昨晚在黑龍江省哈爾濱市舉行,國家主席習近平出席開幕式並宣布亞冬會開幕。以「冰雪同夢、亞洲同心」為主題的本屆亞冬會,不僅是國際體育盛事,亦是亞洲各國和地區展示多元文化、加深理解融合的舞臺和橋樑,亞洲冰雪健兒匯聚哈爾濱,展示亞洲多元融合、彼此包容共存的美好嚮往,為世界和平共贏發展貢獻亞洲力量。中國通過舉辦國際冰雪盛事、發展起規模超萬億元人民幣的冰雪經濟,啟迪世界只要攜手共進、共謀發展,冰天雪地也可成金山銀山。

本屆亞冬會是繼北京冬奧會後,我國舉辦的又一重大綜合性國際冰雪盛事。這是歷年規模最大的一屆亞冬會,共有34個國家和地區的1,200餘名運動員報名參賽,東埔寨、沙特阿拉伯是首次報名參賽,黎巴嫩、中國香港等代表團派出了史上最大規模的參賽陣容,顯示亞洲冰雪運動版圖進一步擴大。本次亞冬會6大項11分項64小項中,約31%的小項首次進入亞冬會,其中滑雪登山已確定為2026年米蘭-科爾蒂納丹佩佐冬季奧運會的新增項目,高山滑雪吸引了25個國家和地區報名,成為報名最踴躍的項目。本屆亞冬會眾多「首次」、「創造歷史」,是中國舉辦大型體育盛事專業能力廣獲世界認可的體現,將再次改變亞洲冬季運動藍圖。

習近平主席在為出席亞冬會開幕式的國際貴賓舉行的歡迎宴會致辭時強調:「要堅守安寧和睦的共同夢想,為平等

有序的世界多極化貢獻亞洲力量。要堅持繁榮發展的共同追求,為普惠包容的經濟全球化注入不竭動力。要實現交融相親的共同心願,為人類文明發展進步作出更大貢獻。」此次亞冬會,吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、巴基斯坦總統扎爾達里、泰國總理佩通坦、韓國國會議長禹元植、國際奧委會主席巴赫等國際貴賓齊聚哈爾濱,向世界展示共建亞洲命運共同體的和合共生、美美與共,彰顯亞洲的多元融合、包容共存、交流互鑒也是世界發展和歷史潮流不可逆的大勢所趨。

本屆亞冬會亦向世界展示了哈爾濱冰雪經濟的獨特魅力。春節期間,哈爾濱冰雪大世界吸引海內外遊客超過61萬人次。哈爾濱冰雪經濟的火爆,正是中國冰雪經濟迅猛崛起的縮影。中國旅遊研究院最新報告指出,2024至2025冰雪季,內地冰雪休閒旅遊預計超過5億人次,旅遊收入有望突破6,300億元人民幣。目前內地冰雪運動迎來爆發式跨越發展,帶動3億人參與冰雪運動已變為現實,內地已有1,970個滑冰運動場館,滑雪場地719個,新興類型冰雪親子樂園、主題樂園等995個。冰雪製造業、冰雪服務業雙輪驅動,東北、京津冀、西北已形成冰雪經濟三足鼎立格局,廣州、上海、成都等已躋身冰雪消費熱門城市,溫暖的南國冰雪世界正在形成,內地冰雪經濟總規模已超萬億元人民幣。

中國通過舉辦國際冰雪盛事、大力發展冰雪運動,從而帶動冰雪經濟迅速壯大的發展奇跡,為普惠共存的經濟全球化貢獻中國力量,激勵世界各國攜手共進、共謀發展。

兩內地生分遇騙:「轉錢救父」惶恐兩周「網戀」告吹難捨假愛人

墮騙局破財心碎 速求醫擺脫焦慮



內地來港大學生不幸遭遇騙案,除了蒙受金錢上的損失外,部分同學更承受精神、心理以至感情上的傷害,有人不堪壓力,選擇輕生,亦有同學積極求助,尋求精神科專家幫忙走出困境。本身是精神科醫生的香港情緒健康學會會長林美玲近日接受香港文匯報專訪時透露,去年曾處理兩宗內地生受騙求醫的個案,其中一名來自單親家庭的女大學生,騙徒謊稱她於內地做生意的父親遇上麻煩,急需匯款解決,另一名女大學生受網絡情緣所騙,「人財兩空」後堅信自己是失戀而非受騙。兩人白白損失共三十多萬元,又受焦慮、驚恐及失眠折磨,其痛苦不足為外人道。

●香港文匯報記者 鍾健文

香港警方此前披露,一名19歲遼寧男生於2023年9月來港修讀碩士課程,來港不久就收到假扮內地公安者來電,聲稱男生涉及跨國洗黑錢案件。不虞有詐下,他向親友借200多萬元繳款,最終因為承受不住騙徒的威逼誘導,擔心前途盡毀而跳樓輕生。據該男生的父親透露,死者品學兼優,在同學眼中是陽光開朗的男孩。這宗悲劇讓人扼腕嘆息之餘,亦令人關注到遭受過騙案的學生之心理健康,其實也極需社會關注。

雙重壓力晚晚失眠 開導後復穩定

林美玲近日向記者分享了兩宗在去年處理過的內地生求醫個案:一名於2023/2024學年入讀香港大學一年級的女生,在2023年8月甫來港不久就收到自稱公安的詐騙電話,稱其父親在內地的生意「碰上麻煩」,要求她馬上轉錢「贖回」,更以她父親正被壞人監聽為由,要求她不可與父親或其他人聯繫或提及事件,以及須與該名「公安」保持聯絡,聽從其指示。



●林美玲建議大學應鼓勵內地生多「走出來」參與社群活動,建立起朋友圈子和人際網絡。

其後,女生在兩星期內分3次共匯款20多萬元人民幣予騙徒,及後因為所有積蓄都盡數匯走而需向親戚求助,結果聯繫上父親,才揭發身陷騙案。其父立刻來港與女兒報警求助,並在去年初向林美玲尋求精神輔導。

林美玲表示,這名女生出現焦慮和驚恐情況。由於來自單親家庭又是獨女,「她很擔心爸爸是不是出事了」,加上難得考進了港大,若父親財困就無法為其繼續繳交學費,雙重壓力及孤立無助下使她兩星期夜不能寐,也無法專心上課。經過林美玲兩三次的開導和傾談下,不消一個月「她情緒終回復穩定,可以正常上學,各樣嘢都OK!」

經一個月抽絲剝繭 方醒悟受騙

另一個案為網戀騙案。林美玲透露,該名女受害者最初是以失戀為由向她求助。她於2023年聖誕期間在網上結識一個自稱是歐洲某大學的研究生,從沒有戀愛經驗的她在對方噓寒問暖下,迅速「墜入愛河」。

其間,騙徒利用她想找實習的機會下手,用人工智能技術為她安排所謂的「網上視像」面試,更何機游說她投資,在約半年時間共損失10多萬元人民幣。

在兩人「相戀」期間,騙徒多次提到會到香港與她見面,女生更親自到機場接機,對方其後卻以飛機延誤、證件不齊等諸多藉口而失約,更在去年6月突然消失得無影無蹤。從未如此深愛一人的她,無法接受「愛人」不辭而別,於是向林美玲尋求支援。

林美玲表示,這名女生起初堅稱自己是失戀而非受騙,那陣子每天都失眠,不斷問「為什麼一生摯愛竟突然離我而去?」曾經一起規劃的美好將來瞬間幻滅,還要擔心他是否遭遇不測,心情十分低落。後來,林美玲用了約一個月為女生抽絲剝繭,分析對方的破綻和所說的謊話,包括為什麼多次臨近見面最後都見不成、視像會議中的人物是AI生成等,才讓事主慢慢接受這場「戀愛」由始至終都是設計好的騙局,並學習如何面對內心的失望及打擊。

親人朋友圈多關顧 防騙徒乘虛而入

就上述兩名內地生受騙的個案,林美玲分析其中的幾個共通點:首先是當事人來到新的環境和制度之中,使其容易失去平日正常的批判性思考,又不敢提出挑戰,「『公安』叫匯錢咪匯囉」,加上他們遠離親人、人生路不熟,來到香港又未建立起熟悉、信任的人際網絡,從而使「個心有個窿(洞)」,產生心靈的空虛感,令騙徒得以利用至親摯愛作為攻擊的弱點,透過孤立和不斷給予假希望讓事主深信不疑,甚至成為事主的精神支柱,從而達到騙財目的。

因此,要預防同類騙案的再次發生,林美玲認為,學生、家長以至大學校方都有需要注意的事情。首先,父母要與子女保持緊密聯繫,「不要以為提供金錢就不用理會孩子。」她提醒,內地多為寄宿中學模式,父母普遍習慣較少與子女聯絡,交由學校和孩子自行處理,但香港對內地生而言,是完全陌生的地方,建議父母多了解子女來港後的學習和生活,「例如如結識了什麼朋友、發掘到什麼好吃好玩的事物等,避免他們產生疏離的感覺。」

學生應善用大學支援網絡

來港升學的內地生一方面要培養獨立生活的習慣,也不應忽略與家人的溝通,「任何事都有商有量」,同時多善用大學提供的支援網絡,「有什麼事,問多個人都好啲。」她建議大學應鼓勵內地生多「走出來」參與社群活動,建立起朋友圈子和人際網絡,同時校方在迎新活動等配套中加強支援,「各方從財政和情緒上都為學生做好保障,騙徒自然就無法得逞。」

●香港文匯報記者 鍾健文

恒生大學建反詐騙資料庫

香港文匯報訊(記者 楊盈盈)隨著本港詐騙案件不斷上升,香港恒生大學去年啟動本港大專界首個「反詐騙教研計劃」,由跨學院團隊負責,旨在提高年輕一代的防詐騙意識,透過學術研究剖析詐騙案件對社會的影響,並提出具建設性的公共政策建議。該校的反詐騙教研計劃團隊招募參加者提供騙案資料,以建構詐騙數據庫,為全港甚至整個大灣區提供專業、客觀、權威的詐騙信息,以供學者、智庫、公共機構進行學術調研。

該受害者招募計劃,旨在通過大家發揮「自己淋過雨所以想為別人撐傘」的精神,助研究人員了解事件經過及騙徒手法,以建構詐騙數據庫,提高市民防騙意識。為了保障受訪者的個人資料徹底保密,研究團隊會與受訪者簽署保密協議,受訪者亦需要簽署同意書,以證明自願提供騙案資料。香港恒生大學反詐騙教研計劃電話3963 5430,電郵是

antiscam@hsu.edu.hk。

恒生大學校長何順文介紹,該計劃的團隊將與多家學術機構及專業團體合作,包括澳洲格里菲斯大學、廣州暨南大學、註冊舞弊審查師協會以及銀行金融組織等。他呼籲社會各界積極支持該計劃,並參與未來舉辦的各類活動。

為了提高校內學生的反詐意識,該校不時安排防騙分享講座,內容包括加密貨幣基礎投資防騙、「反洗錢」等,而針對內地生群體,部分講座以普通話進行,以進一步拓展大學生對金融犯罪的認識,全面提升其法律與金融風險意識。

此外,反詐騙教研計劃正在推行一項防騙測試,題目由警方設計,並特別針對港漂學生設計網上學習套件。完成測試的同學可獲得20元的餐飲券,更可前往警方反詐騙協調中心換領紙質證書,以示對防騙知識的掌握。該測試計劃將持續至今年3月底。



▲防騙宣傳車到校園宣傳。計劃網站圖片

▶恒大「反詐騙教研計劃」在開學初期舉行以普通話主講的防騙分享講座。計劃網站圖片



●恒大「反詐騙教研計劃」網站。網站截圖

